

Проблемные вопросы передачи активов, обязательств, собственного капитала при реорганизации путем выделения

Как показывает практика, при реорганизации хозяйственных обществ возникают вопросы, на которые законодательные акты однозначных ответов не дают. Особенно много их при реорганизации путем выделения, которая является одной из наиболее сложных форм реорганизации.

Прежде всего отметим, что порядок раздела активов, обязательств и собственного капитала между участниками реорганизации путем выделения действующим законодательством не определен. Не определена законодательством и необходимость соблюдения пропорционального (в привязке к долям участников) раздела активов, обязательств и собственного капитала реорганизуемой организации.

Не установлена законодательством и необходимость соблюдения пропорционального (в привязке к долям участников) раздела активов, обязательств и собственного капитала реорганизуемой организации. В этой связи не исключается ситуация, при которой выделенному предприятию будут переданы активы, обеспечиваемые преимущественно обязательствами. При этом у реорганизуемого предприятия могут оставаться активы, обеспечиваемые исключительно собственным капиталом.

Вместе с тем, поскольку при реорганизации путем выделения речь идет в конечном итоге о разделе имущества, участники реорганизуемого предприятия, некоторые из которых, возможно, станут участниками выделяемого предприятия, заинтересованы в том, чтобы при формировании разделительного баланса в его основу были положены принципы справедливости и отсутствия преференций.

По нашему мнению, для справедливого раз-
дела может использоваться достаточно простой
механизм, при котором имущество между участ-
никами реорганизации будет поделено с учетом
величины чистых активов, причитающихся каж-
дой из сторон исходя из общей величины чистых
активов реорганизуемого предприятия и долей
участников реорганизации.

В силу того, что расчетная величина чистых активов выделенного предприятия соответствует в своей основе величине собственного капитала этого предприятия, при разделе активов и обязательств должно соблюдаться следующее равенство, вытекающее из основного уравнения баланса:

$$CK = A - O,$$

где: **СК** – собственный капитал выделенного предприятия;

A – активы, передаваемые выделенному предприятию;

О – обязательства, передаваемые выделенному предприятию.

Поскольку величина СК, передаваемого выделенному предприятию, при так называемом справедливом разделе является расчетной величиной, на указанную величину и должна обеспечиваться разница между величиной (стоимостью) передаваемых активов и величиной передаваемых обязательств.

Так, если такая разница превышает величину собственного капитала, то выделенному предприятию на сумму превышения должна быть передана дополнительная величина обязательств.

Если, наоборот, величина переданных обязательств превышает величину переданных активов, то на сумму превышения выделенному предприятию следует передать соответствующие активы, в частности, денежные средства или дебиторскую задолженность.

Рассмотрим далее особенности, присущие процессу раздела имущества при реорганизации путем выделения.

Очевидно, что приоритетное значение для участников реорганизации имеет раздел имущества, имеющего натуральную форму (оборудование, товарные запасы и т.п.).

При реорганизации путем выделения особое внимание следует уделить распределению полученных и выданных авансов. При этом необходимо соблюдать правило следования аванса за договором.